Pratica 4: Termoquimica - Reacdes envolvendo trocake calor

Pretende-se com essa atividade dar ao aluno auomatie de fazer experiéncias que

possibilitem calcular calores de reacao e aplidagiae Hess.

Etapa | - Determinacdo do calor de dissolucdo dmkido de sodio soélido:

1 — Pesar um frasco erlenmeyer de 250 mL (caloga#igo do vidro = 0,2 cal §C*). Anotar a
massa do erlenmeyer.

2 — Acrescentar 50 mL de &gua destilada (calor espedifi &gua = 1 cal°§™). Anotar a massa de
agua. Aguardar 1 minuto e medir a temperatura da @g)

Obs: Considerar densidade da agua = 1 g.mL

3 — Em um vidro de reldgio, pesar 0,5 g de hidroxié sédio sélido, ao 0,01 g e, rapidamente,
transferir para o frasco erlenmeyer contendo agua.

4 — Dissolver o NaOH(s) com o auxilio de um bastéovidro e introduzir um termémetro para
anotar a temperatura maxima atingidg.(T

5 — Calcule o calor absorvido pela agua utilizamdexpressdo Q= m.c;.AT, onde Q é a
quantidade de calor (cal),.r@ a massa de agua (g),éco calor especifico da agua (1 cdCd) e
AT é a variacdo de temperatut@), ou seja, - T;

6 — Calcule o calor absorvido pelo vidro (erlennmeuéilizando a mesma expressao

Q=M. & .AT onde Q é a quantidade de calor (cal); éa massa do erlenmeyer (g)¢m calor
especifico do vidro (0,2 cal’§G™) eAT é a variacdo de temperatuf@) ou seja, - T..

O calor absorvido pelo vidro e pela agua @) € o calor liberado na dissolu¢cdo do NaOH(s):
NaOHy U®F-  Ngpg+OHupy + xcal

Obs: calor especifico da agua é a quantidade de watessaria para elevar a temperatura de um

grama de agua de 146 a 15,5C. Idem para o vidro.

Anote o calor de dissolucéo na forma de variacaentpia AH;.




Etapa Il - Determinacdo do calor de dissolucdo do hidroxidedio sélido e reacdo com acido

cloridrico em solucdo aquosa:

1 — Pesar um frasco erlenmeyer de 250 mL e anoteasaa medida.

2 — Acrescentar 50 mL de solug¢édo aquosa 0,25 mol/H@kao erlenmeyer (calor especifico da
solucgdo diluida = calor especifico da agua = Ig€al). Aguardar 1 minuto e medir a temperatura
da solucéo (}

Obs: Considerar densidade da solucédo aquosa =LT*gAnotar a massa da solucao.

3 — Em vidro de reldgio, pesar 0,5 g de hidroxido ddis sdélido, ao 0,01 g e, rapidamente,
transferir para o frasco erlenmeyer contendo a;&olde HCI.

4 — Dissolver e reagir o NaOH(s) com o auxilio de uastéo de vidro e introduzir um termémetro
para anotar a temperatura maxima atingigia (t

5 — Calcular o calor absorvido pela solucdo utilizardexpressao & my.c;. AT, onde Q € a
quantidade de calor (cal),;r@ a massa de solucéo de [gfCt; é o calor especifico da solugéo de
HCI (1 cal ¢°C™) eAT é a variacéo de temperatu?@), ou seja, 7— T.

6 — Calcular o calor absorvido pelo vidro (erlenmeyéijzando a mesma expressag®n . ¢ .

AT onde Q é a quantidade de calor (cal); éa massa do erlenmeyer (@) calor especifico do

vidro (0,2 cal C?) e AT é a variacdo de temperatutaC); ou seja, T— T..

O calor absorvido pelo vidro e pela solu¢do aqQsa+ Q) € o calor liberado na dissolugédo do

NaOHgs) e reagédo com 0 Hady
NaOkl) + H'ag)+ Clag— HOp + Né(ag) + Clag) + X cal
Anote o calor de dissolucéo e da reacao acimarnzfde variacdo de entalpiei,.

Etapa lll
Determinacédo do calor de neutralizacdo na rea¢dodioxido de sédio em solugdo aquosa com o

acido cloridrico em solucao aquosa:

1- Pesar um frasco erlenmeyer de 250 mL e anaterssa medida.

2- Acrescentar 25 mL de solucdo aquosa 0,5 rifald. HCI ao erlenmeyer

Aguardar 1 minuto e medir a temperatura da soldeadCl (t)

3- A sequir, acrescentar 25 mL de solucgéo aqudsmo6l L' de NaOH & solucédo de HCI contida no

erlenmeyer (calor especifico da solucdo resultantalor especifico da agua = 1 cal@’). A




temperatura da solucdo de NaOH deve ser a messwudzio de HCI {t

4- Mexer o erlenmeyer para que a reagao se compieteduzir um termdmetro para anotar a
temperatura maxima atingida) (t

Obs: Considerar densidade da solucdo aquosa resuitd g mL*. Anotar a massa da solucéo.

5- Calcular o calor absorvido pela solucéo restétatilizando a expressdaa @ my.ci.AT, onde Q

€ a quantidade de calor (cal); sna massa de solucdo resultanies o calor especifico da solugéo
resultante (1 cal ) eAT é a variacdo de temperatufg), ou seja, - T..

6- Calcular o calor absorvido pelo vidro (erlennreygilizando a mesma expressag£m.c, . AT
onde Q é a quantidade de calor (cal); éna massa do erlenmeyer (g}, €co calor especifico do

vidro (0,2 cal C?) e AT é a variacéo de temperatu?g) ou seja, T- T,.

O calor absorvido pelo vidro e pela solucdo aqu@a+ Q) € o calor liberado na reacéao do
NaOHag) com 0 HClaqy

Néag + OHag + H@g+ Clag— HOpy + Na@g + Clag + Xscal
Anote o calor da reacdo acima na forma de varide&ntalpiaAHs.

Etapa IV Comprovacao da Lei de Hess

Com as equacdes das etapas |, Il e lll comprolar de Hess

ATENCAOQ!!! Ndo descarte nenhum material dos erleyenes na pia antes de ter certeza de que
esta neutralizado. Caso 0 meio esteja acido oedgsioceder a neutralizacao.




Etapa | — Complete o quadro:

Massa do erlenmeyer
Ti Tf AT C Qz = Np.C AT
(my)
Massa da agua @n T Ts AT G Qi=m .c0 . AT
Massa de NaOf] = g 0+ Q = cal

O calor absorvido pela agua e pelo vidro € o ddderado na dissolucdo de g de hidréxido de

sédio; ou seja, cal.

Complete a equacéao considerando a massa de Nalizedaina experiéncia:

NaOId) Wi N Na+(aq) + OH(aq) + —cal

Etapa Il — Complete o quadro:

Massa do erlenmeyer
Ti Tt AT C Q=M .. AT
(my)

Massa da sol. HQ

Ti T AT C Q1 = Mu.CL AT
0,25mol X (my) ! ! ! !

Massa de NaOf] = g 0+ Q = cal




O calor absorvido pela agua e pelo vidro é o chibmrado na dissolucdo e reacdo de g de

hidréxido de so6dio com o Hedy, ou seja, cal

Complete a equacédo considerando a massa de NaO#l quantidade de HCI utilizados na

experiéncia:

NaOHy) + H'ag)+ Clag— HzO0p + Né(ag) + Clag) + cal
Etapa Il — Complete o quadro:
Massa do erlenmeyer
Ti Tf AT Co Qz = I’nz.Cz.AT
(my)
Massa das solucdes de
i Ts AT G Qi = mu.c; AT
HCl e NaOH (m)
@+ Q = cal
O calor absorvido pela agua e pelo vidro é o diterado na reacédo de mmol (n) de NaOH
com ____mmol (n) de H@& formacao d mmol (n) de HO; ou seja, cal

Complete a equacéo considerando o n° de mmols @élNade HCI utilizados na experiéncia:

nNa+(aq) + OH(aq) + I—F(aq)+ an(aq)—> nH20(|) + nNa+(aq) + nCI(aq) + —cal




Etapa IV —

Com as equacdes representativas dos experimerst@sages I, Il e 11, comprovar a Lei de Hess

Com os dados da Etapa | calcule o calor de disdol¢gH = kJ mot) do NaOH) e, com os
dados da Etapa Il calcule o calor de neutralizagéé =  kJ mot) do HCI pelo NaOH.
Compare o seu resultado com os dados tabeladdsnaéura e calcule o erro percentual.




